水力发电厂继电保护的运行与分析

许允锋 湘 静

(牡丹江水力发电总厂,黑龙江 牡丹江 157000)

摘 要:本文对水力发电厂的继电保护系统做出了简要的分析,介绍了继电保护的运行以及运行中有可能出现的问题,并对电厂运行中,为什么需要继电保护、继电保护的重要作用进行了介绍,并对继电保护的目前发展做了分析。

关键词:继电保护;运行;分析

继电保护的基本任务是当电力系统发生故障或异常状况时,以最快的动作最为准确的动作方式减少的损失和避免事故扩大。所以说继电保护是保证电网安全、可靠运行的基础是组成电力系统整体的不可缺少的重要部分。随着生活水平的提高,计算机以及通讯技术的发展继电保护也遇到了新的挑战和新的发展机遇。

1 水力发电的继电保护的发展现状

随着科学技术的不断发展 继电保护装置也在不断更新换代 无论是在性能上 功能上 还是在可靠性上 都有不断地提高。利用继电保护装置解决了很多生产实际问题。如 水力发电机失磁保护、发电机保护、变压器保护、微机线路保护、微机相电压补偿方式高频保护、正序故障分量方向高频保护等方面出现的问题 以及不同原理、不同机型的微机线路组成的混合的保护装置对安全生产非常重要。继电保护技术进入了微机保护的时代。继电保护随着计算机网络的快速发展与普及 已经向着计算机化、网络化方向发展 保护、控制、测量、数据通信一体化和人工智能化对继电保护提出了艰巨的任务 也开辟了研究开发的新天地。

2 水力发电对继电保护的基本要求

作为电力系统正常、安全运行的保证,继电保护本身的性能必须过硬 经得住设备运行的考验 成为真正的护航使者。其中继电保护的性能包括了以下四个方面他们之间相辅相成相互制约,下面是对其进行具体分析:

2.1 基本要求的选择性

选择性就是在装置发生故障时,继电保护仅仅将发生故障的元件切除 减小停电的范围 使得其他的大部分都能正常的运行、工作。

2.2 基本要求的速动性

速度性就是在装置发生故障时 继电保护找到故障点 处理故障点的时间的长短。当然是应该越短越好 这样是减轻设备的损坏程度 提高电力系统运行的稳定性的最佳方法。

2.3 基本要求的灵敏性

灵敏性就是指发生故障的装置的反应能力 常常用灵敏系数来表示,它是在保护装置的测量元件确定了动作值后,以一种按整定值进行动作的方式运行 并满足有关规定的标准。

2.4 基本要求的可靠性

可靠性就是指在保护装置规定的保护范围内发生它应该反应的故障时保护装置应可靠地动作(即不拒动)。而在不属于该保护动作的其他任何情况下则不应该动作(即不误动)。

3 继电保护的重要性

继电保护装置是保证电力元件安全运行的基本装备,任何电力元件不得在无继电保护的状态下运行。继电保护装置保护电力系统正常运行,强行关闭已经发生故障或者将要发生故障的设备 避免事故扩大 维护电力系统的稳定运行。如果被保护的电力系统设备发生故障 继电保护装置就应该在可靠地、迅速的、有选择的切断这个设备周围最近的电路 使其从整个电路中独立出来,减少该设备本身的损坏以及保证整个电路的正常运行。在截断该故障设备的电路后 必须对故障部分进行良好的检查与修理 这时 继电保护装置的不同的信号就为管理者提供了故障信息 方便处理工作的进行。

4 水力发电的继电保护的运行

继电保护和安全自动装置在主设备运行或备用时均应按照规定投入 禁止设备在无主要保护状态下运行。保护和自动装置的一切操作 均应按其隶属范围 经系统值班调度员或值长批准后才能进行。凡带有交流电压回路的保护装置 在任何情况下不得失去电压。保护装置屏上的设备如继电器、压板、试验端子、信号灯、电源开关及接线端子 均应有明显、清楚、正确的标记并与保护图纸相符 保护装置与控制回路用的熔断器 均应开合良好并按继电保护部门提出的要求更换 现场应有足够的储备。现

场应有完整的设备图纸与技术资料在继电保护装置工作时便于查找 新安装及新改进的保护装置投入前 必须做好一切试验 并将设备的有关图纸与技术资料 提前交运行一份 其回路改进和整定值变更应有经过审批的正式改进方案和定值通知单 并将回路及定值改变原因、运行要求向值班人员详细交待 凡属系统值班调度员管辖的保护与自动装置 在新投入或经过更改时 运行人员必须与值班调度员进行定值和有关事项的核对,确认无误后方可投入运行。事故情况下 若怀疑保护装置可能发生误动作时 应通知继电专业人员到现场共同研究处理 如确认属于保护误动 应将保护停用 并将其设备投入运行 并向有关领导汇报。保护每次动作后,均应检查其防跳及出口中间继电器是否恢复正常位置,接点有无烧伤情况 有异常应通知继电专业人员处理。在继电保护装置工作时 值班工作人员必须尽职尽责进行巡视和检查,定时检查各个仪表的数值的记录情况 对异常现象及时发现 及时处理。值班人员在工作过程中应严格遵守电业安全工作规定 按值班工作守则 做好值班工作 并按工作要求做好继电保护装置的清扫工作。

5 继电保护发展趋势分析

完善继电保护管理是电力生产发展的需要。随着社会的发展 计算机的软、硬件也随着不断被开发、利用 这就要求电力系统不仅要不断提高微机保护能力 还要增加其他的功能需求 比如说 具有大容量故障信息和数据的长期存放空间、快速的数据处理功能、强大的通信能力、与其他保护、控制装置和调度联网以共享全系统数据、信息和网络资源的能力、高级语言编程等。

发电厂及其电力系统的安全运行要靠继电保护装置保护。发电厂利用继电保护装置,以保证各设备的安全运行。安全运行不单是一个厂的事 也是整个电网系统的事 篇理好发电厂的生产运行 使之安全性能增强 为整个电网的大运行服好务 积极做好自己 与电网内各相关单位相互的配合 相互的联系 才能保证运行的大系统的安全。网络在迅速发展,目前发电机及其附属设备已实现微机保护的网络化。把保护装置打造成一台高性能、高流通量、大信息的计算机装置 为了测量、保护和控制的需要 室外变电站的所有设备 如变压器、线路等的二次电压、电流都必须用控制电缆引到主控室。所敷设的大量控制电缆投资大 且使得二次回路非常复杂。但是如果将上述的保护、控制、测量、数据通信一体化 利用计算机 将被保护设备的电压、电流量转换成数字后 通过计算机网络送到主控室 则可免除大量的控制电缆。

继电保护的未来发展是向着更加广阔的空间进军的,是向着计算机化、网络化、智能化、保护、控制、测量和数据通信一体化的方向发展。

结束语

总之 继电保护是水力发电厂的保障之星 继电保护安全运行 是衡量继电保护装置性能的重要指标,对电厂的安全运行以及未来的健康发展都具有非常重要的意义。继电保护的技术也随着社会的不断发展 向计算机化、网络化、一体化、智能化方向迅猛前进。继电保护装置要满足安全生产运行需要 因为继电保护装置若是不能正常的运行 会使事故扩大 对设备设施造成严重的后果。所以,加强水力发电厂继电保护的运行与分析,对于继电保护的装置进行定期与不定期的检查,按时巡检其运行状况 确保装置正常运行 为安全生产护航。

参考文献

[1]任小炯,方守孝.影响保护装置安全运行原因及对策[J],中国电力,2002(5): 48-50

[2]周玉兰,詹荣荣,舒治淮等. 2003 年全国电网继电保护与安全自动装置运行情况与分析[J]. 电网技术,2004,28(20):48-53.

[3]赵克俭,张宝灵,李志斌等2011 版镜泊湖发电厂蓝筹电站运行规程[JJQ/GDW-24-14-101-2011(11):78-80.